

也是冬天 也是春天

□李晓伟

时光荏苒，岁月更迭。追逐着时光的脚步，我们收获着即将过去的一年。

当春的煦风，夏的热烈，秋的丰硕，冬的安详在我们的生命里匆匆走过，当沉甸甸的季节划过辽阔的天空，我们在收割着梦想，收获着喜悦。

梦想的种子，无论多么羸弱，在经历了多少风雨后，都会在岁月中逐渐饱满，生根发芽，开花结果。我们的祖先和我们以及我们的后代，在一岁一枯荣中不断收获的历史。

人生的四季，其实就像自然一样，播种，耕耘，收获。我们走过的风风雨雨，其实就是在收获人生。少年时，收获青春与活力；中年时，收获成熟与魅力；老年时，收获经验与睿智；暮年时，收获平静与安详；成功时，收获喜悦与快乐；失败时，收获经验与教训。

生活就是一方沃土，播下什么梦想，就收获什么希冀。不同的季节就会收获不同的果实，面对成功，学会平和，那便是得意时的淡然；面对失败，学会了一笑而过，那就是失意时的坦然。只有用自己的汗水，去浇灌梦想的花朵，收获自己丰硕的人生，才能让生命丰富多彩。

收获，就在我们快乐地追梦、愉快地飞翔中；收获，就在我们的意想不到和预料之中，如梦似幻，给予我们无限的遐想和无尽的流连。人生就是要不断地追逐梦想，只有这样，我们生命才有激情；只有这样，我们的梦想才能开花；只有这样，我们才能在追梦中体味到生命那不朽的乐章。

一个梦想的结束，也是另一个梦想的开始……怀揣着轻盈的梦想，怀揣着未忘的初心，我们期盼着新的一年。

站在新的历史起点，每个人都可以向全世界宣布——我有一个梦想。

这个梦想，可以是精辟的断想，可以是美好的理想，也可以是兴奋的畅想，可以是飞扬的遐想，甚至是无畏的狂想。这些梦想可以卑微到一所房，一辆车，一个家的温暖；可以伟大到一座城，一个国，一次飞天翱翔。这些梦想，包含了所有拥有者的快乐愿望。

有人说：心有多大，舞台就有多大，只要有梦想，就没有做不到。

怀揣着梦想，一滴水的力量告诉我们，它能穿透岩石；一缕光的力量告诉我们，它能催发生命。是什么力量让它们能有如此的壮举？梦想之外，别无其他。

任何人都可以拥有自己的梦想。在追梦的征途中，我们奋力穿越着时光的隧道，让光阴的逝箭幸福地穿山越岭，迷惘时，在心中点燃一盏明灯，用坚定的声音告诉自己，追梦。只要我们努力去追，直到所有的星辰都在眼前豁然绽放，照亮前方。

诗人说：梦想是如春风般的了无痕迹；科学家说：梦想是推动创造新事物的所有动力；哲人说：梦想是主观对客体的希冀。现实生活中，正是因为我们成千上万个国人梦，所有国人梦想的集合，融汇成为我们伟大的家园之梦、民族之梦、国家之梦。

这个世界永远属于那些追逐梦想的人，梦想无处不在。

每一个人生活在这个世界上，都有自己存在的价值，每一个人的存在价值，都在于有一些未圆的梦，追求梦想是每个人的权利，追求的过程也是享受的过程。为梦而追逐，为梦而奋斗，让梦想为我们导航，只要朝着一个目标努力奋斗，即便是最平凡，最渺小的梦想，也一定会开出一朵美丽的花。

追梦在时间中沉淀，终将成为更加现实的存在；时间在追梦中永恒，必将成为更加宝贵的回忆。

追逐梦想，当我们站在万里长城上放声高歌时，会发现一个人是多么渺小；当我们在长江边上心潮逐浪时，会发现我们的历史是多么曲折；当我们站在辽阔的海边静静地眺望时，会发现——梦，其实并不遥远。

因为，有梦想谁都了不起，有勇气就会有奇迹。我们拥有一颗坚持不懈的恒心，在灵魂深处不灭地搏动。不在乎等待几多轮回，不在乎欢笑伴着泪水。超越梦想一起飞，让我们真心面对，让生命回味这一刻，让岁月铭记这一回。

每一次追逐，都是一次滋养，一次浇灌，一次爱抚。我们的梦想之花，必将在一个阳光明媚的早晨破土而出，茁壮成长，绽放出一束璀璨的芳华。

也是冬天，也是春天。带着梦想，我们微笑着跨进晨光明媚的新年门槛——新的一年，我们来了。



风雪中，那温暖的流……

□李许要

前天早晨六点多，突然感觉有很亮的光把我唤醒。起床，透过窗户，我看到皑皑白雪覆盖了整个小区，四周一片寂静，亮如白昼。

纷纷扬扬的雪花如无数精灵在空中起舞，轻盈地落在街道、屋顶和窗台上。不知从哪里传来宛转悠扬的琴声，穿透云层，又飘进我的耳朵里，让原本银装素裹的世界多了一份温暖的情愫。音乐在雪地上弹跳出快乐的音符，就像是大自然自己的装饰品，增添了几分冬日的魅力。

今天一大早被微信的声音唤醒，孩子学校的群里紧急通知，因天气问题周五停课，周末正常休息。这真是一个及时而又温情的通知！气温骤然下降，寒风肆意地咆哮着，带来刺骨的寒冷。它在人们耳边猛兽一样呼啸，攫取着每一缕暖气。

在小广场的一侧，一位老人带着孩子在风中嬉戏。他们似乎忘记了寒风寒冷，老人的眼角爬满了皱纹，但眼中充满了慈爱和温暖。他或许已经饱受了岁月的寒冷，但当看到孩子们纯真的笑脸时，他的心中仿佛也重新点燃了热情

的火焰。孩子们或许还不懂得世间的复杂和辛苦，但他们的快乐与无忧无虑就是这个世界最宝贵的温暖。

遥想每年冬天，孩子们都盼望在雪地里捏雪人，打雪仗，每个孩子的脸上都洋溢着纯真的笑容，满脸通红，那种快乐几乎是可以感染每一个路过的人。

父母的目光，始终温柔而宽容地注视着这些天真烂漫的孩子，孩子的存在就是那份温暖的源泉。

其实，生活就像这细碎的雪花和忽明忽暗的阳光，每个人都在经历着忽冷忽暖的转换。

在每一个冬季里，寒冷是必然的，但总有温暖在某个角落悄悄地传递。这份暖是父母对孩子无言的关怀，是朋友间真挚的慰问，是陌生人微不足道的帮助，是这个人类大家庭中的相互扶持。

我想，即便外界风雪交加，只要心中有爱，就有温暖。这正是冬日让人难忘的魅力所在。不是吗？



毛毛虫

□万坤山

初秋的早晨，太阳从山岭上喷薄而出，那七彩的光芒，透过薄如蝉翼的雾，照在乡野大地上。天蓝、云白，风柔，草木香，不知名儿的鸟儿在兴致勃勃地鸣叫着，景色美的就像一幅画。

我行走在乡间小路上，涌动出一股灵动向上的力量。

突然，我看到在草丛中，有一只红、黑、黄颜色相间的毛毛虫，身子一拱一拱地爬着。丑陋的毛毛虫，旁若无人地扭动着，迟缓地爬着。

毛毛虫啊，你饿了，吃的是草叶吧？你渴了，饮的是露珠吧？你经常遭受风吹雨淋日晒，也遭受电闪雷鸣吧？如果哪一天运气不济，还会被鸟儿啄了吧？我顿觉好笑，真是杞人忧天！

这只毛毛虫看来并不悲观，乐观地专注于自己的生命之旅。成群的小鸟从身边飞过，它不惧怕；白云从头顶飞过，它不仰望；花儿从身边开放，它不羡慕。它只专注于自己的内心世界，默默地等待化蝶之日，苦尽甘来。

化蝶之日，修成正果，皆大欢喜！然而，我又无端地想起“蝴蝶效应”。一只南美洲亚马逊河流域热带雨林中的蝴蝶，偶尔煽动几下翅膀，可以在两周以后引起美国德克萨斯州的一场龙卷风。由原本不起眼的一个小动作，引发一串连锁反应，这就是人们常说的“蝴蝶效应”。

那么，我的朋友，你不该认真地想一想，你的人生中，有没有产生“蝴蝶效应”的小事呢？

久病床前有孝女

□陈学军

母亲六十多岁患上了类风湿，这个可恶可恨、万恶不赦的类风湿，折磨了母亲十多年，直到母亲八十岁那年去世。自从患上类风湿以后，上洛阳、下郑州，看名医、找专家，我们尽心尽力地去治疗，尽管某些时候有些缓解，但终究没能遏制病情的发展。每当类风湿发作起来，都让母亲疼痛难忍，都会卧床或住院治疗，后来又并发了其他疾病，一年可能住院治疗两次，最后那两年，一年要住院两三次甚或三四次。

母亲是不幸的，因为母亲过早地患了病，常年被病痛折磨；但母亲又是幸运的，因为母亲养育了六个孝顺的儿女，特别是她的两个女儿，我的大姐二姐。每一次母亲生病，大姐二姐都会跑前跑后，悉心照顾，十多年如一日。俗话说“久病床前无孝子”，而我要大声地说，“久病床前有孝女”。

多少次，母亲病情发作了，大姐第一时间跑到了母亲身边；多少次，母亲做不了饭要人照顾，大姐毫无怨言地把母亲接到了自己家。大姐是个孝顺的女儿，照顾母亲无微不至、体贴入微，端饭喂饭、端药喂药、洗衣洗脚。为了让母亲及时调药用药，大姐要跑三四里去找医生；为了给母亲改善生活，大姐要跑六七里去集市上购物。大姐不会骑自行车，每次都是步行，村口还有一个又长又陡的土坡，每逢雨雪天气，湿滑难行。大姐每次都是匆匆而去，匆匆而回，她没有时间逛街，没有心情赶集，她要以最快的速度回到家里，她要照看母亲，她不忍让母亲一个人长时间待在家里。每隔几天，大姐都会烧一盆温水，给母亲搓搓背擦擦身子，让母亲清爽、干干净净、舒舒服服地休息生活。大姐就是这样尽自己所能地伺候着母亲、温暖着母亲，让母亲痛苦而快乐着。

大姐关爱着自己的母亲，也关爱着自己的公公婆婆。大姐夫兄弟两个，由于一些特殊原因，兄弟俩一家赡养父亲一家赡养母亲，但大姐夫的哥哥去世早，大姐二话没说，直接把婆婆接到了自己家。大姐夫激动得话都说不出来了，大姐夫的侄子更是动情地说，“婶啊！本应该我照顾奶奶的，您却直接把奶奶接走了，您让我说什么好啊！我会一辈子记住您的好！”自此，大姐照顾公公、照顾婆婆，几十年如一日。由于大姐的精心照顾，大姐的婆婆以103岁的高寿辞世。大姐的大爱大孝，感动着亲戚朋友，感动着孙男孙女，感动着街坊邻居。

孝敬父母，二姐也争先恐后。二姐是上过学读过书的人，因此，每逢母亲发病需要外出住院治疗，大多是二姐护理。那年，母亲在人民医院住院，一下子住了43天，二姐“抛家舍业”精心护理，吃喝拉撒、吊瓶喂药、捶背捏腿、搀扶锻炼。尤其是晚上，三更半夜母亲想喝水，或想去卫生间，二姐早喊早起，从不嫌烦。在二姐的悉心照顾下，在我们兄弟姐妹的共同关爱下，母亲一天天好了起来。

那年，母亲在河南省人民医院住院，二姐前去护理。对于从没有出过远门的二姐来说，的确是一种挑战。咋去郑州？咋换车？咋找医院？医院这么大，到这儿检查到那儿检查，病房又拐弯抹角真难找，实在是难为二姐了。每每谈起在郑州护理母亲的那些日子，二姐还心有余悸地说，照顾咱娘，端吃喂药我不怕，跑东跑西我也不怕，但是，刚开始那几天，我最怕的是走错方向，耽误咱娘治病。一切都过来了，一切都好起来了，母亲在住了21天后终于康复出院了。

什么是不容易？把容易的事情做好，就是不容易；什么是不简单？把简单的事情做好，就是不简单。大姐二姐做的是既简单又容易的事，但又是极不简单极不容易的事。

大姐二姐对母亲的护理照顾，是儿女应尽的义务，本没有什么了不起，但难能可贵的是，十多年如一日，悉心照顾，从不抱怨，久病床前是孝女，及时行孝母心宽。这就是不容易，这就是不简单。

父母有你们这样的女儿，是他们的幸运；我们有你们这样的姐妹，是我们的骄傲！



诗词世界

冬至梅雪图景(新韵)

闫景社

天地三冬江海寒，风行四野冷青山。

黄梅陌上千重雪，几缕白香浮满园。

冬至

兰晓辉

鲜肉青菜调料香，丰盈饺子配酸汤。

年年岁岁逢冬至，滋味相同蕴意长。

冬至(新韵)

李景侠

偏分昼夜正隆冬，梅覆琼芳雅韵生。

沃野麦田擎玉盖，釜中饺子任欢腾。

冬至(新韵)

张跃鹏

冬至节来北地寒，皑皑白雪覆山川。

千家灶柴叮当响，水饺出锅天下安。

渔歌子·冬至

刘转运

数九寒天满目霜，梅花涵雪暗含香。

包饺子，话家常，冰心一片报夕阳。

冬至偶感(新韵)

王鹏举

朔风呼啸玉沙寒，镜里霜丝逐日添。

长夜戚戚曾费泪，红尘滚滚亦徒然。

中华盛世无饥岁，赤县鸿图有钜篇。

嬉笑平生千万事，怎甘银发待来年？

冬至感悟

樊忠义

冬至如年喜事频，红梅迎鹤盼归人。

六花暗送民增福，九草潜通地复春。

叶落冰封藏紫气，阳升阴伏写华轮。

居山自在别尘扰，作画吟诗待柳新。

冬至

马云周

冬至来临日渐长，婆娑竹影照残霜。

北风凛冽雪花舞，冷艳红梅送暗香。

冬至浅吟

张占国

冬至初阳逐日生，长天飘忽舞琼英。

严寒来助梅花绽，香沁人心步履轻。

冬至

陶中信

严冬至此更寒凉，短昼长头初又长。

风带芳香梅雪意，透窗送到我诗房。

冬至

郭占亭

冬至踽踽降世间，霜天数九紧相连。

迎风柏翠妆峰峻，伴雪梅红展媚妍。

北地御寒包水饺，南方喜庆煮汤圆。

琼花朵朵飘环宇，万里冰封素雅天。

冬至

梁贵彬

冬至天寒逐渐长，时来秋获早收藏。

民间谚语传千古，指导农夫好种粮。

癸卯冬至

赵进步

前冰愈冷接冬至，寒寒终归交九天。

寻得梅花如意寄，书行胖字笑春还。

